
Nove črtice iz slovanskega bojišča v Aziji in Evropi. 

III. Kedar se začnejo višji peveljniki zapo
redom odstavljati in menjavati, je to gotovo zna
menje, da gre z vojsko rakovo pot. Preden se 
novi poveljnik z vsem zaznani, preteče vselej nekaj 
časa in ko namisli kaj zdatnega storiti, mora pre
pričati se, da je bil pravi trenutek zamudil. To je 
tem pogubniše, kedar nasprotnike vodi pogumen, 

Za poduk in kratek čas. 



duhovit general, kakoršen je vsekako ruski ju
nak Gurko. Sredi decembra p. 1. je turški sultan 
ukazal Sulejmanu, naj zapusti podonavsko pobrežje 
in z 30—40000 vojakov po železnici do Varne in 
odtod v Carigrad pride. Vendar to je bilo laglje 
rečeno, kakor pa storjeno; Sulejman je skoro le 
sam in z praznimi rokami prišel v glavno turško 
mesto. Tukaj je ogledoval nove šance, kojih je 
54 navoženih ; 30 večjih, vsaka z 10 kanoni, in 
24 menjših, vsaka z 4 težkimi kanoni nasajena; 
skup je tedaj okoli mesta nastavljenih 396 kano
nov. Iz Carigrada se je Sulejman odpeljal po 
železnici v Adrianopel, drugo glavno mesto evropske 
Turčije, in potem dalje v Filipopel, v Tatarbazar
čik do Ihtimana, ravno prav, da je sam videl, 
kako so Turki pozaskokama pred strašnimi Rusi 
bežali. Ves začuden jih vpraša: zakaj bežite, vsaj 
so visoke Balkan planine, snegom in ledom po
kiite, med nami in Rusi? Turki mu pa odgovorijo: 
hrabri Sulejman, mi tvoji vojaki smo stezo, ki pelja 
pri Babakonaku in Kamircah iz planin v Sofijo, 
skrbno varovali, toda strahoviti Rusi so planino 
pregazili in prišli nam za hrbet, nas zgrabili pri 
Teškešiju in natepli, da razpršeni bežimo na vse 
strani, Sofija je že v ruskih rokah, in če nimaš 
svoje slavne vojske seboj, beži tudi ti, sicer še te 
hitri kozaki ugrabijo. In tako je tudi res bilo. Na 
prizorju so se že bliskale dolge sulice brzih ko
zaknv; Sulejmanu upadne srce, vkrene konja in 
beži nazaj v Tatarbazarčik. In prav je imel, 80.000 
Rusov mu je bilo za petami. Godilo se mu je, 
kakor I. 1800. avstrijskemu generalu Melasu, ko 
je Napoleon I. z vojsko naglo črez visoke Alpe 
vdrl na Laško ter pri Marengi našo nepripravljeno 
vojno razbil; godilo se mu je, kakor nekdaj Rim
ljanom, ko je sloviti Hambal tudi tam, kder poz
uej Napoleon I., vkljub silnej zimi prekoračil snežne 
planine in celo od 50 elefantov 20 spravil v Ita
lijo in tukaj iznenadene rimske armade trikrat 
zaporedom in strahovito potolkel. Napoleon je 
rekel: kder zamore tovorn konj črez planino, ondi 
more tudi voiska črez. In Gurko je bržčas mislil, 
kder bolgarske koze spležejo črez Balkan, ondi 
si bo tudi moja vojska našla pot. Ljudje so z 
Turki vred pričakovali, da bodo Rusi zarad hude 
zime nekaj časa v Orhaniji za planinami počivali, 
potem pa skušali silama vzeti turške šance pri 
Babakonaku. Tega pa prebrisani Gurko ni storil. 
Marveč si je poiskal in naredil novo pot črez 
Balkan nekoliko nasproti zapadu od Orhanija 
tako, da si tega Turki unkraj planine še niti 
domislili niso. Kdo bi si neki domislil, da bi 
50.000 mož, z kanoni, konji, streljivom vred začelo 
spravljati se na primer iz Luč črez solčavske 
planine v Kamnik na Kranjskem, ali pa iz št. An
draša na Koroškem črez Golico v Ivnik in Zeleni 
travnik na Štajerskem, in sicer sred zime v naj
hujšem mrazu? In vendar so hrabri in neprestra
šeni Rusi toliko djanje izvršili! 

Slavni Gurko je svoje vojake v Orhaniji raz

delil na 2 oddelka, prvi je moral voditi general 
j Veljaminov od Vrateža pri Orhaniji nad Omurgač 
I črez Etropol  balkan v Žilavo unkraj planine, 
j drugi pa je Gurko sam peljai iz Orhanija naravnost 

pod severnim znožjem Balkana, da bi ž njim 
: prodrl črez gore v Čurjan na ravan, na katerej 
je Sofija. Za ta oddelek so morali saperji carske 
garde z pomočjo Preobraženskega polka izsekati 
novo stezo. Delali so jo od 21.—25. dec. in sicer 
po noči, da bi jih Turki ne zapazili; po dne so 
pa spali in počivali. Steza izsekana je bila za 
velik kanonski voz široka; 24. dec. bi jim bila 
strahovita burja skoraj delo skazila; cesta je bila 
vsa ledena in polzka kakor steklo. Treba je bilo 
led sekati, da so mogli z kanoni naprej; celih 

i 24 ur so delali, preden so jih na 5000 črevljev 
visoki vrh Balkana spravili; 26. dec. zvečer so 

; začeli iti navzdol, toda le po noči, da jih Turki 
' niso zapazili. Gomazenje na vdol bilo je veliko 
: težavniše, kakor na vzgor; kanone so imeli na 
j vrvih ter jih spuščali od drevesa do drevesa; 
! vozove za streljivo so prazne prevažali in streljivo: 

kroglje, patrone in smodnik črez planino nosili, 
; 4 ure hoda; 31. dec. bila je po 6nočnem delu 

vsa vojska in vsa vojna sprava srečno zbrana 
unkraj Balkana v Čurjanu. Veliko več pretrpel 

1 je pa Veljaminov oddelek; tukaj so morali kanone 
; raz lafet vzeti, na sani naložiti in samotež črez 

planino spravljati. Turki so še le 30. dec. zapa
zili Veljaminovo četo. Silno so se prestrašili. Kar 

; na nos na vrat zapustijo šance pred Babakouakom 
1 in se pri Teškešiju postavijo Rusom v bran. Skoro 

vsako hišo spremenijo v malo trdnjavico. Pre
vidni Gurko pa ne da Turkov od preja napasti, 
ampak tukaj ukaže le močno streljati v nje, dokler 
jim general Rauch in Kurov nista prišla od dveh 
strani za ledje. Na enkrat zadoni strahovito hurra

; klicanje; Rusi zgrabijo Turke od vseh strani, ki 
1 začnejo bežati, kamor je le kdo mogel; večina je 

ulovljena ali posekana; med ulovljenci bil je tudi 
angleški obrist Baker. Ta stari grešnik je v Aziji 
in Evropi dolgo Rusom kljuboval, sedaj se jim 
mora vlovljen pokoriti. Novega leta den so utrujeni 

j Rusi počivali, 2. jan. pa že hitro prodirali proti 
< Sofiji, kder so 3. jan. veseli vhod obhajali. Turki 
1 so namreč mesto sami radi zapustili potem, ko so 
496 let v njem kristijane strahovali. Mesto ima 
neizmerno lepo lego. Na veliki in rodovitni ravani, 
obrobljeni od balkanskih planin, je pozidano na 

1 velevažni veliki stezi iz Carigrada v Niš in od 
! Sistove ob Donavi do Soluna na egejskem morju. 
' Sofija ima mnogo turških cerkva, stolno ceikev 
! greškega nadškofa, stolno cerkvo katoliškega škofa, 
i 2 katoliška samostana in okoli 50.000 prebivalcev, 
1 med njimi največ Bolgarov. Ti so Ruse z veseljem 
I pozdravili in generala Gurkota spremili v stolno 

cerkvo, kder je bila velika zahvalna meša za pri
borjeno svobodo. 

Smešničar 3. O b a v e s e l a . „Kako živiš 
r% svojo novo poročeno ženkico?" vpraša prijatelj 



prijatelja v družbi. „Prav veselo", odgovori vpra
šani. Ona meče lonce, sklede, piskre in kar koli 
njej pod roko pride v me. če me zadene, se 
veseli ona, če pa ne, se veselim pa jaz, in tako 
sva obadva vesela! 


